

KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP • MEGJELENIK MINDEN VASÁRNPAL REGGEL

Rátermettség és méltányosság

A városi tisztviselői állások betöltését irányító elvek közötti érvényesülési kell a rátermettség és a méltányosság egyaránt. Az első megszabta Kovács Sándor pápai prelátnak, amikor a pályázatok elbírálásánál a képzettséget hangsúlyozta, a másodikok megkövetelték a lelkek békéje és a tisztviselői kar nyugalmát. E természetes látszó elveket csak túlságosan könnyen sutba szék a lázas és kíméletlen idők nekik kedveznek. Akik azonban a polgári gondolat hordozói és a város élén a jövőrendek felolvasók, nem hunyhathatnak szemel a választások szomorú tanulságai előtt.

A legutóbbi választás méltán kellett keserűséget, mert hiszen senki sem merne vitálni, hogy az árvaszéki úrnők állásra a méltánul mellőzött Kéri Sándor dr. volt az alkalmasabb. Magának a városi igazgatásnak lesz hátrányára, ha más szempontok miatt elkövetlenik az alkalmas munkatörök és a választások figyelemre sem méltánok a hivatalvezetők elfogulatlan minőségét.

Nyugtalanul jelenségre kell felhívni a józan kecskeméti közvélemény figyelmét — a protestánsok elvándorolására, 1880-tól 1910-ig ötezer protestáns vándorolt el Kecskemétről. Az ilyen választások után ez az elvándorolás csak fokozódik. Vajon jó dolog az, hogy főgyökere kecskeméti lakosok, akik minden idegszálakkal ide vannak kötve, akik szerelmesei a kecskeméti homoknak. Kecskemét mellőzött és még inkább jövőjének, köynelének itt honnani volt a városot, mert a felekezeti többség a maga kíméletlen elfogultságával nem ad helyet nekik. És vajon jó-e az, hogy ezzel szemben olyanok jönnek Kecskemétre, akiket ide a mindennapi kenyer megszerzésén kívül más nem köt. Sohasem szabad elfelejteni, hogy Kecskemét városát, kulturálhívó virágzó kertjé a reformátusok is tették. Itt nem úgy van mint Debrecenben vagy pedig Szombathelyen, ahol valóban a város kiépülésében egyik felekezet volt részt és az kiváncsi magának a domináns szerepet. Itt egyfelmunkálkodtak, még pedig évszázadokon keresztül sodorlatoz egyetértésben és békkészségekben, mindegyik óriási erőfeszítéssel létesített és tartott fenn kultúrtermeiket, amelyek mindig a város előhaladását és jólétét szolgálták. S ez az együttműködés más is fennáll, mert a teherhordozás tekintetében a protestánsok ma sem állnak a római katolikusok mögött. Ilyen körülmények között nem lehet, nem szabad megdörmöteni annak, hogy abban a korban, amely szolgálati fogja a város jövőjéig igazgatásának vezetőit; egyetlegne protestáns sínes. Tehát a mostaniki szolgálatának megszűnésével kíván rokzotte a reformátusok a város vezetőségét és ügyének irányítását.

Memóri szép beszédet hallottunk az országos szűkösösségről. Mit ér mindez, ha gyakorlatban a többség magtársas méltán elkeresni és elkövetleníti a protestánsokat. Ha szentéről beszélgetnek Magyarországon, akkor ennek legyen legutóbb annyi fogadtatja, hogy a krisztusi szeretet-parancsolat méltányosság vezesse elgondolásáiban és a végrehajtásában is a lelkeket.

Horthy Miklós kormányzó Lengyelországban

A Kecskeméti Lapok éjszakai telefonjelentése.

Krakko, február 5. Ma délelőtt fél tíz órákor magyar zászló ropent föl a történelmi Wawel várára és 21 ágyúlövés jelezte Horthy Miklós kormányzó érkezését a testvér lengyel nemzet fővárosába. Az állomáson Moseicki elnök és Rydz Smigly marsall fogadta a kormányzót, majd valóságos diadalmenetben vonult a kormányzó a lengyel koronázóvárosba. A lengyel gyermekek rózsákat hintettek az útra, az útvonalon elhelyezkedett százazernyi tömeg pedig lelkesen, mámorosan ünnepelte Magyarországot és kormányzóját.

Rövid pihenő után Horthy Miklós kormányzó kihallgatáson fogadta Rydz Smigly tábornagyot és átnyújtotta neki az I. osztályú magyar érdemkeresztet Rydz Smigly tábornagy Beck külügyminiszterrel jelemt meg a kormányzónal.

Üzenekkor Moseicki lengyel köztársasági elnök Kánya Kálmán külügyminiszter fogadta. Délben Moseicki elnök villás reggelit adott a

kormányzó tiszteletére, melyen résztvett a kormányzó kísérete és a lengyel kormány tagjai.

Délután fél 4 órákor a kormányzó Krakko nevezetességeinek megtekintésére indult. Megtekintették a Wawel-vár terméit és udvarát, ahol valamikor a lovagi tornákat rendezték. E várban lakott valaha IV. Béla leánya, Hedvig királyné Nagy Lajos leánya és Báthory István lengyel király, akit a lengyel nemzet ma is „haza apjának” nevez.

Később a Lengyel—Magyar Társaság küldöttjege üdvözölte a kormányzót és tiszteletlelelű egy régi díszkardot és egy ó-lengyel díszítűs gobelint ajánlott fel a kormányzónak.

Este nyolc órákor díszbezdett adott Moseicki elnök Horthy Miklós kormányzó tiszteletére, melyet ünnepléyes fogadás követett.

A kormányzó a vasárnap nap folyamán elhagyja Krakkót és a lengyel koronabirtokokra megy vadászatra.

Hitler személyesen irányítja a Német Birodalom hadseregét

Berlin, február 5. A napokig tartó válság után, Hitler tegnap este aláírta a határozatokat, amelyekkel az új német politika ismét jelentős lépéseket tett a Harmadik Birodalom új szemlében való kiépítése felé. Ezen határozatok következtében Neuhath bárót felmentették a külügyminiszteri ténca vezetése alól, utóda Ribbentrop londoni nagykövet lett, Blomberg hadügyminiszter felmentették állásától, a birodalmi hadak felett a vezérlelt Hitler személyesen fogja ellátni a jövelet. Von Hassel római és Pápen bécsi nagykövetelet visszahívták. Göring, Góbbels, Hess és Raeder tengeremgy a titkos kabinettagjai lettek. A tanács elnöke Neuhath báró lett.

Német beavatott helyen rámutatnak arra, hogy a belpolitikai események a német nemzet erőinek az eddigigeli szorosabbra való összehangolást jelentik. Célja az, hogy hosszú időre tervezett építő munka teljes mértékben biztosítva legyen.

Róma, február 5. Olasz felelős körökben nagy meglepéssel fogadták a reggel Berlinből érkező híradásokat. Különösen azt, hogy Hitler személyesen vette át a fegyveres erők legfőbb parancsnokságát, ami biztosítja az egységese vezetést és az erők összehangolását.

London, február 5. Az angol közvélemény hídgevérel fogadja a németországi változásokat. Megállapították, hogy Hitler hatalmi pozíciója óriási mértékben megnövekedett. Londonban bizonyosra veszik, hogy a közel jövőben további változások lesznek.

Páris, február 5. A francia sajtó történelmi eseménynek tekinti a német birodalom irányításában beállott változásokat. Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a német választó Musolini levele idezte elő, melyet a napokban invezte Hitlerhez és ebben a spanyol nemzetiek területi csatlakozására segítségért kért Németországot.

Kecskeméten a földbirtokok holdankinti átlagos tiszta jövedelme 7.20 pengő

A földbirtokokat az 1875. évi 6. tc. alapján osztályozták és tízevi munkával állapították meg a kataszteri tiszta jövedelmét aránykoronkban. Tekintettel a művelési ágakban bekövetkezett változásokra, a kataszteri tiszta jövedelme ma már nem adja jól képét a föld minőségének, illetve hozamának. Mégis kelte tájékoztatást nyújt az egyes vidékek, megyék és törvényhatóságok egy holdra átszámított átlagos kataszteri tiszta jövedelméről.

Kecskeméten a földaló aló 153.945 hold terület esik; e területen a földbirtokú, kataszteri tiszta jövedelme 1.107.760 pengő, kataszteri holdanként tehát 7.20 pengő az átlagos tiszta jövedelem. Ha csak a 85.019 hold szántóföld 663.677 pengő tiszta jövedelmét vesz-

szük alapul, akkor a holdankénti tiszta jövedelme 7.80 pengő. Az országos adatokkal való összehasonlításból kiderül, hogy Kecskeméten a kataszteri tiszta jövedelem messze alóttanord az országos átlagnak. A legmagasabb tiszta jövedelemmel Budapest szerepel, de az Alföldön csak egy-két megye gyengébb mint Kecskemét, egyébként a holdankénti tiszta jövedelem átlaga 12—15 pengő.

A területi egysége átszámított természetileg megfelelően a kataszteri tiszta jövedelemi adatainak. A kelte együttesen igazolása annak, hogy Kecskeméten a mezőgazdaság jövedelmesező jóval kisebb mint a Dunántúli vagy az Alföld más vidékein.

Retikült, kesztyűt, ernyőt legjobban vehet a Héjjas harisnyaházból.

Elfogták a Collner-téri templomfosztogatás egyik gyanúsítottját, de alibit igazolt és szabadon engedték

A másik gyanúsított Budapesten bujkál

Az egész városban óriási felháborodást keltett a Collner-téri templom csütörtök hajnalára történt kifosztása. A betörők az éjfélutáni órákban hatoltak a zárda udvarán keresztül a templomba és onnan több ezer pengő értékű kezdtárgyat elvittek, feltörték és kifosztották a perseyekre is.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított, amelynek során gyanúba vették Bera Istvánt, a templom régi elbocsátott mindezen hangzóját és Dékány Ádám notórius templomfosztogatót, aki januárban együtt volt Bérával és akit február 1-én látott Kecskeméten, ugyancsak Bera társaságában.

Szombat este fordulat állott be a nyomozás-

ban, sajnos ez nem vezetett közelebb a tettesek elfogásához. A zsebedi rendőrség telefonon értesítette a kecskeméti kapitányságot, hogy az országosan kibocsátott rádió-körözés alapján sikerült elcsígni Dékány Ádám 45 éves kártpostogatóját, a Collner-téri templomfosztogatás egyik gyanúsítottját. Közölte a zsebedi rendőrség azt is, hogy Dékány február 2-tól a mai napig, minden kétséget kizáróan pontos alibit tud igazolni. Erre a kecskeméti kapitányság beleegyezésével Dékányt szabadon engedték.

A rendőrség bejelentést kapott arról is, hogy Bera István Budapesten bujkál. Most a budapesti főkapitányság keresi.

ger Klára, Platter Frida, Szellő Bócsi (Nagykőrös), Koroknai Edit (Nagykőrös), Kódi Buksi (Szeged), Laborfalusi Sára, Kiss Irén (Budapest), Sahin Tóth Béla, Öcs-Szabó Margit, Bartha Sára, Sahin Tóth Klára (Kiskunfélegyháza), Halász Sára (Nagykőrös), Világhy Erka, Janosik Anzilár Váry Gizella, Domonád Sarolta, Somogyi Mária, Komáromy Ilona, Kuthy Mária, Poór Pápi, Kozár Manet, Fröhlich Klára, Szabó Búti, Nemeskürki Piri.

Nagy siker a Gazdabálon

Szombaton este tartotta a Gazdasági Egyesület szokásos farsangi gazdabálját. A bálon megjelentek Szabó Iván dr. felsőlizai tag elnök, Berkes Gyula felsőlizai igazgató iskolai igazgató, Hemola Ernő szőlőész és borászati felügyelő, a Gazdasági Egyesület elnöke és tagjai szép számban és a kecskeméti gazdacsaládok színe-jáva. Ejjelkor megjelent a hídon Fity István főispán is. Magyaros hangulatban magyar nyitófőnccel kezdődött a bál 12 magyarruhás pár nyitotta meg magyar toborzóval a bálát. A bál köztársasági a legjobb hangulathoz szorakozott egész a reggeli órákig. A magyar táncot a következő párok lejtették:

Mözsa Mária—Krisz József, Szabó Teuca—Szabó Ferenc, Zana Ilonka—Zálah Imre, Pogány Manka—Gyulai Antal, Bakos Eszti—Szabó Gáspár, Szalkai Zsófia—Varga Imre, Bartha Bózsik—Hegedűs Bálint, Hegedűs Jucika—Berente József, Vincze Iuska—Nagy Irén, Polyak Marika—Csabay László, Körös Juliska—Bartha Gergely, Baracs Juliska—Prikkel Gerzika.

A megjelent hölgyek közül a következőket neveit sikerült feljegyeznünk:

Az asztalnál: Kele Istvánné, Bakos Istvánné, Vincze Imréné, Csabay Jánosné, G. Tóth Lászlóné, Szabó Imréné, Pogány Ferencné, Hajagos Istvánné, Csabay Jánosné, Sente Varga Kálmáné, Kiss Ferencné, Szalkai Sándorné, Gál Istvánné, Nagy Sándorné, Szabó Istvánné, Verdung Lászlóné, Csab Lászlóné, öz. Polyak Péterné, Halasi Ferencné, Beres Imréné, Herczog Pálné, Vagy Györgyné, Csontos Lászlóné, Poór Sándorné, Baracs Istvánné, Szabó Ferencné, Fárady Pálné, Daróczy Imréné, Varga Istvánné, Szántó Lajosné, Kovács Lászlóné, Gere Imréné, Pankóti Balázs, Szabó Lajosné, Pogány Imréné, Pogány Sándorné, Turkevi Nagy Sándorné, Csapó Sándorné, öz. Lakos Istvánné, öz. Lakos Istvánné, Könyves Sándorné, Prikkel Józsefné, Mözsa Jánosné, Szabó Pálné, öz. Csapó Sándorné, Kele Jánosné, Somodi Sándorné, Hajnal Istvánné, öz. Szalkai Lászlóné, Keskés Ferencné, Nagy Istvánné, Csapó Andriáné, Patáky Péterné, Csab Györgyné, Kiss Károlyné, öz. Kiss Károlyné, Körtvélyesi Sándorné, Farkas Istvánné, Csabay Imréné, Hajnal Sándorné, Komáromy Sándorné, Körös Jánosné, Zana Sándorné, Móra Józsefné, öz. Kiss Balázsné, Gyulai Lajosné, Gyulai Istvánné, Keskés Lajosné, Szalkai Sándorné, Sváb Kovács Istvánné, Kereskes Józsefné, öz. Loeckai Mátyásné, Sándor Istvánné, G. Tóth Ferencné, öz. Csósz Istvánné, Tormási Lászlóné, Szabó Jánosné, Farkas Sándorné, Tóth Lajosné, Körös Lajosné, Lászlár Sándorné, Fehér Lászlóné, öz. Benesik Elekné.

Lámpák: Csósz Teréz, Kele Zsófi, Bakos Eszti, Vincze Iuska, Csósz Irén, Csabay Iuska, Juhász Juliska, Szabó Terike, Szalkai Manka, Hajagos Erzsébet, Füstös Katka, Sente Varga Iuska, Kiss Marika, Gál, sándor Iuska, Nagy Etel, Szabó Mária, Verdung Sárika, Csab Bózsiké, Karsai Erzsébet, Könyves Erzsébet, Hegedűs Juliska, Halasi Terike, Csendes B. Polyak Jüli, Polyak Margit, Kereskes Valéria, Kiss Juliánna, Jüli Julianna, Boros Terike, Fárady Bócsiké, Szántó I. Kovács Iuska, Józsa Jucika, Gyulai Zsófia, Farkas Erzsike, Csapó Teruka, Lakos Marika, Könyves Iruka és Marika, Prikkel Juliska, Csapó Zsuzsika, Csapó Terike, Csapó I. Iuska, Lakos Marika, Somodi Sárika, Kereskes Erzi, Kálmán Juci, Nagy Liduska, Csapó Sárika, Patáky Sárika, Kiss Erzi, Kiss Jucika, Körtvélyesi Juci, Farkas Juliska, Hajnal Margitka, Oláh Teréz, Oláh Erzsébet, Almási Bócsiké, Zana Juletsika, Vincze Mária, Kovács Teréz, Sváb Kovács Etel, Domokos Margit, Mankócs Terike, Karsai Erzsébet, Polyak Eszter, Sándor Erzsébet, Sándor Mária, Tamási I. Tamási Kati, G. Szabó Julianna, Farkas Jucika, Körös Ida, Fehér Manka, Farkas Katka.

BÁLI ÉJSZAKA

Jogászbál 1938

A farsangi szezon messze kiemelkedő eseménye volt a jogászok ragyogóan sikerült bálja

Az idei farsang forró hangulatú szombatjai során tegnap este újabb kitűrést a Kaszinó fényes terméi Kecskeméti főiskolai ifjúságának mulatságára, a hagyományos Jogászbálra. Kiemelkedő eseménye volt az idén is a farsangnak, messze-messze első minden bál, táncestély előtt. Sikeresen, hangulathal, látogatottságban, ragyogó pompában mint mindig, most is a legelő, hasonló az eddigi forrósíkerű jogászbálakhoz, hagyományos.

Az elővirágokból, dőlészek növényekkel, szomszédos táncparkett színes reflektorokkal, lámpionokkal feldíszített nagyerem, a paragrafus-transzparenst, mind-mind a rendezők gondosságát, figyelmét díszítették.

A megjelent előkelő, nagyszámú közönség sorában ott láttuk Fity István főispánt, dr. Tormási Lambertet, a törvényszék elnökét, dr. Sárközy Jenő kormányfőtanácsost, felsőlizai tagot, dr. Jós Gyula jogakadémiai dékánt, dr. Bicz Béla prodekánt, dr. Dersz Gyula egyetemi tanárt, dr. Mihályfi Istvánt az ügyészség elnökét, Zombory Gyula rendőrfőtanácsost, vitéz dr. Márkus Ferencet az Egyetesi Kamara elnökét és dr. Kiss Istvánt, a Protészans Diákviszesség elnökét Budapestről.

Fél 11 órákor kezdődött meg a megnívást szertartása. A hagyományos szokás szerint pálcás jogászok vonultak be, fehér részescockerál díszített páleáikkal, a terem két oldalán sorfalat alkotva, élükön Kesz Pál jogászelnökkel, aki engedélyt kért dr. Jós Gyula dékántól a bál megnyitására. Majd bevonultak a nyitópárok gyönyörű piros részescockerál és ékkor felhangzott Zsáky Laci hedegűdjén a hagyományos jogászdarsás, a

Nem átk a jogászt agyon... melyre a táncot a következő párok nyitották meg:

Györfly Ági—Kesz Pál
Grédinger Klára—Jeney Pál
Ballus Eva—Révész István
Platter Frida—Kolozsi-Rektorisz Gyula
Orbán Bába—Retségi István
Benke Magdi—Medgyaszay Vince

Szabó Sini—Nagy Miklós
Gerece Nóra—Gároz György
Halász Giz—Gáspár József
Bács Vali—Molnár László
Prácer Mani—Molnár Gusztáv
Démj-Gerő Eva—Nagy György
Orbán Ius—Förgecs Tivadár
Szabó Klára—Kerekes Ervin.

A ropogós esdárst hátk bécsi keringő váltotta fel, majd felcsendült a MEFHOSZ Ritmicus dzsessz-zenekarának remek muzsikája, melyre a legjobb hangulathal megkezdődött a tánc és tartott a kora reggeli órákig a hagyományos remek hangulathal.

A megjelent hölgyek közül az alábbiakat neveit sikerült feljegyeznünk:

Az asztalnál: Gerece Ambrusné, Góthi Ernőné, dr. Parlaghy Kálmáné, öz. Szél Jánosné, dr. Halász Károlyné, Rádóczi Gyuláné (Keel), Prácer Jánosné, Werner Edéné (Budapest), öz. vitéz Dörögny Bélané, dr. Tormási Lamberté, Detári Józsefné, vitéz Orbán Sándorné, dr. Szabó Antalné, dr. Riez Bélané, dr. Póka Kálmáné, dr. Hecker Eleké, dr. Jeney Pálné, Mark Flóriáné, dr. Szabó Józsefné, vitéz Békffy Sándorné, vitéz Demy-Gerő Sándorné, vitéz dr. Márkus Ferencné Szalkai Antalné (Nagykőrös), dr. Bács Bócsiké, Kerekes Jenőné, dr. Györfly Gyuláné, Szellő Gyöngyéné, dr. B. Kiss Barnabásné, dr. Sággy Mihályné, Szellő Sándorné (Nagykőrös), dr. Lathancz Ferencné, dr. Balla Sándorné (Ujfékös), dr. Gómyi Jenőné, dr. Nagy Mihályné, dr. Kulcsár Bélané (Kiskunmágyar), dr. Várkonyi Sándorné, Sahin Tóth Istvánné, öz. Öcs-Szabó Pálné, Bartha Sándorné, Tótköli Lajosné, Világhy Elemérné, Komáry Istvánné, Somogyi Józsefné, Váry Jánosné, Her Józsefné, Kuthy Árpádné, Poór Istvánné, Her Józsefné, dr. Sárközy Jenőné, dr. B. Kiss Lászlóné, Szabó Lajosné, dr. Horváth Öbnőné, Nemeskürki Zsigmondné, Csapó Sándorné.

Lámpák: Gerece Nóra, Ballus Eva, Halász Giz, Prácer Mária, Benke Magdi (Budapest), Detári Teri, Orbán Iuska, Szabó Lenke (Hegyes), Horváth Edit (Tatabánya), Orbán Bába, Szabó Gizi és Klári, Karason Erzsébet, Demy-Gerő Eva, Szalkai Edit (Nagykőrös), Bács Vali és Nóra, Györfly B. és Ági, Gródn-

Emlékezésünk régiképről

Tája: Táry István dr.

Tíz évvel ezelőtt, 1928 február 4-én nagy-névi kedves vendég volt Kecskemétnél. *Móra* Ferenc író, ki a Kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesületének a Kecskeméti Kaszinóban tartott ball hangversenyén tartott nagyszerű előadást.

„Előadás” alatt azonban cztál nem valami nagy előkészítésket kereső, maradóan eredményekre törekvő értekezést vagy ismertetést kell érteni, de nem is belső értekellem nem bíró dagályos hatásvadászatot, hanem egy gazdagon hullámzó lélek színes fodorzását, egy csodálatosan eles clmle szípkorkázását, egy melv sziv kisugárzását.

Móra Ferenc nevét 1928-ban már országosan ismerték. Még 49 éves se volt, de haja már ezüstszínen jászott, ami még érdekesebbé tette karcsú magját alakját, kipirult, mosolygó arcát, beszélésen csillogó tekintetét.

A kiskülföldi házi *Daru-utca* kis nádódelles házáról, ahol mint egy nagyvalóságú szegény szícsmester kőfia látta meg a napvilágot *Móra* Ferenc, hosszú volt az az elismerésig, a hírnévig. Az egyetlen az az elismerésig, a hírnévig. Az egyetlen az az elismerésig, a hírnévig. Az egyetlen az az elismerésig, a hírnévig.

Szegedet, ahol kezdő újságíróként iradalmunk egyik legértékesebb kiválóságává lett, még se hagyta el soha, még akkor se, amikor egyik, 1927-ben megjelent nagyszerű regényével (*Enek a búzamezőkről*) az egész országot meghódította.

Ilyen hírnév előzte már meg *Mórá*t, amikor amaz emlékeztetés estén ellátogatott Kecskemétre. Mintha tegnap lett volna, pedig már 10 éve: de az a forró estét nem lehet elfelejteni teljes frissességben és az ma is mindenki előtt, aki részese lehetett annak.

Írói munkatöredékének apró élményeit elevenített fel *Móra*, akinek előklökészítése vetélkedett íróművészetével. *Juhász Gyula* közlése szerint (*Móra Ferenc ezeregy élete*) „Itán *Diékens* tudott úgy beszélni a pódiumon, úgy játszott a szívekkél”, mint *Móra*, ez a „félegyházi nádpárján lovagló csodagyerek” hől lett hódító szellemi nagyság.

Az előadás során sokszor szakította meg felőrró viharos taps *Móra* szavait, amelyek néha szelid gúnyval szóltak önmagáról, majd könyvetzetően meghatározta a hallgatóságot, de mindig derűt kelteve fogták meg a szíveket. A keresetlen, könnyedén gorduló mondatok, a szellemes, ötletes fordulatok, a humor gyöngyei úgy perretek, mint a pengő lang húrjai, vagy a mesebeli aranykorla tarkatényei keréke. Aho gyan elmesélte *As aranyosúrói bárány* című *Mátyás király* korából vett verses előbeszéléscs, első nagyobb munkájának létrejöttét, az igazi élmény volt, a szó legzelmélyebb és legnemesebb értelmében.

Igazán volt a *Kecskeméti Lapok* tudósítójának, aki azt írta a tarka szírványon színeiben ragyogó előadás hatásáról, hogy úgy éreztük magunkat *Móra* előadása után, mintha jobbak letünk volna általa.

A létkem ma is mosolyog, ha *Móra* kecskeméti látogatására és előadására gondolok, de a szemünk könnyel telik meg, ha elgondoljuk, hogy ez a káprázatosan gazdag lélek már 4 év óta valamelyik távoli csillagról szemléli a földi élet apró színjaitékat, celszerű szegény emberek küzdelmét a kenyérvért s némi kevesebb örömet.

Mi a 10 évvel ezelőtti lezajlott nagyszerű előadás torró hangulatában gondolni se mertünk ilyen dobogócses szomorúságra, de *Móra* már majdnem egy évvel ezelőtti, 1927 június 25-én így írt abbajzai pihenésében az *Enek a búzamezőkről* előszavában: „... Otthon, az én házában nem terem meg a babér és nem fonak belőle koszorút annak a magános énekesnek, aki az útszélben a maga dalát dalolja maga elé az alkonybata, mely nemsoká eltakarja...”

Nemsoká eltakarja... Honnan vette ezt a bajlósálat megérezést a 48 éves költő? Micsoda

égi sugallat lakott felében, mely megérezte vele a halál fuvalmát?

Móra Ferenc halála 1934 február 8-án (épen most 6 éve) az egész országot megdöbbentette.

Nagy volt a részvét s a megilletődés Kecskemétnél is, hiszen *Móra* legközelebb esz terve az volt, hogy több hetes tartózkodásra *Kecskemétre* jön, mert regényt akart írni *Katona Józseffel* s a „*Bánk bán*”-ról és ehaz akart adókat gyűjteni. Pótolhatatlan vesztés számunkra, hogy *Móra* ezt a nagyhivatott munkát már nem végezhetette el.

Ekkor, *Móra* halálának lesújtó hatása alatt születtek meg azok a hervedhatatlan szép sorok, melyekben *Daykáné Sips Margit* búcsúzott el a búzamezők tülkösözvű költőjétől, mikor így szölte, írt és sírt:

„Elszakadt az utolsó húr a nádégedben. Mehalt *Móra* Ferenc. Elment oda, ahol mindig harmatos a búzavirág, mindig virja a pipacs... ahol a rozsa hamvaszökén várja szerelmét... ahol a napraforgó orcája sugároz örömmel fordul feléje... Záporozó csillagok földig hajló, ezért palástja káprázatosan színes lepkészárnál borítja reá. Magyar álmodás továbbálmodói, magyar szomorúság jelképe — tiszpartí füzesek — örökjodiet fölötté...”

S mily megkapók e búcsúzó írás utolsó sorai, melyek a föld barázdlájának a munka véréjével szászor és szászor megszentelt népetől búcsúztatták el a *Messzi Pálók* és *Imrekké*, a *Ferencek*, *Etelek*, *Rozák* és *Mátyások* leglűsegesebb barátját, aki „megosztotta velük szíve melegének fölöslegét”. „Sírjátok el minden könnyeketet utána, hogy áldott permet csöhsullásától legyenek termékenyek a búzamezők...”

Talán szászor is elolvastam már tíz év óta ezeket a költői magasságba szárnyaló sorokat, melyek *Móra* lelkebe ép ott kapcsolódnak bele, ahol az a legmélyebb, legzötintebb és leglűsegesebb volt: a földhöz s a magyar paraszthoz való ragaszkodás felülmúlhatatlan érzésében.

Es e sorok hatása alatt megkeresem a *Georgikon*-ban *Mórá*nak a búzamezőhöz írt himnuszát s elmondosom:

„Téged illet itt minden dicsőség és dicséret, Istenem, Világéleked, Természetem, Gondviselés, Primum Movens, vagy hívjon akárkinek az együgyű paraszt és az együgyű szabadgondolkodó. Egész esztendőn keresztül szubtelén magasztalt Téged az emberi szív keletől nyugatra, napmúdatról naplódoztáig, mert mikor egyik szögletében ártanak, másikkában vetnek a földnek s egyszerre készítesz magadnak dicséretet az ekevas nyitkorásából és a kasza pengéséből, a magvető verektekből és az anva örömonyomból, amely ráperdül az új kenyérre, mikor az első karajt szegi belőle gyerekeknek...”

David király zsoltárai, az *Enekek eneke*, az *Assisi* virágos kertje s kis vírágai és *Szenci Molnár* Albert dicsérettel mellett van a helye e nagy lélek eme felülmúlhatatlan szépgő megnyilatkozásának!

Es amikor azt hittuk, hogy ennél szebbet alkottai már nem lehet, akkor meglepte *Móra* a világot az *Aranykorporó*-val, minden idők legzebb magyar regényével. Csak a *Fabiola*, *Salambo* vagy a *Quo vadis* mérhető hozzá. Ha valamelyik világmegret írója írta volna, *Nobel-díj* nyert volna vele.

Aki előlvassa az *Aranykorporó*-t, az hinni kezdi a lélekvándorlásban. *Móra* halhatatlan lelke egykor bizonyára ott élt *Diocletianus* udvarában, bejárta *Antiochiát* és *Nikodémiát* s talán ő volt a regénybeli derék *Bóles* *Bion*, mert másképpen hogyan tudhatna olyan csodálatos erővel élni várászolni a régi római világ ornyát, annak minden küzdelmét, gondját és örömet?

S ki írta meg valaha szebben a mindenható szerelmen himnuszát, mint *Móra* e világrázó regényében, ahol *Quintior*, a rabszolgaként nevelt eszárúfi és *Titania*, a gyönyörűseges ceasarány szerelmében az örök ifjúság vágyának szíves verése dobban. *Gránátlégy*, a fiú s a szépséges kis *Tif* szerelme él és vér s mégis az égkebe emel...



KAPHATÓ MINDEN ORION-RADIOKERESKEDŐNEL

Es nem csodálatos-e, hogy *Móra* ezt a regényt is így fejezi be *Bion* szavaival: „En hozám már csak ez a haldokló palota illik addig, míg szememre nem húzom nyírt koponyégem...”

S a költő egy év múlva befejezte földi életét.

Mi pedig aztán hűségeen megírtattuk a költő, az őt és az igazi ember halálát.

Feljelhetetlen emléikim köze tartozik, mikor *Móra* halála idején felolvastam a *Kecskeméti Ipregyesület* egyik leggyönyörűbb kikkét a *Nemzeti szolgálmesterrel*, amit halála előtt pár héttel írt, mikor a szegedi Ipari-és Tisztiszelebeli elnökevé választotta őt, a félegyházi szegény szícsmester nagyranóttáit.

Bizony, előtette a könyv a mi derék mestereink szemét is, mikor arról olvastam fel, hogy *Móra* előcsatja tulipánokat és rozmarinokat himnezgett a subákra, miként ő, esakohgy ez az emberi szíveket hízerte ki, hogy szebbek legyenek. S az ő munkájára az égből nézett és figyelt egy halvány kis csillag, nem ragyogóbb, mint egy szésműhely gyenge lámpáncé...

... Most már az égi magasságban ragyog. *Móra* Ferenc csillaga is, de az ő csillaga messze-messze elragyog s itt tüköröződik vissza, a mi szemünk könyvének szírványos fényében...

Es Oceanus partallan
Habágya csipkédra kőit
Ott vár a boldog fényisziget

Írta egykor *Quintior* a piros vízastáblákra.

... Ma már *Móra* is az örök óceán partallan ólén mosolyog le ránk ismeretlen boldogság fényiszigetéről.

S dúdolgat „nem a berét, hanem mert jó énekek végezni a napot” és mert szeret bennünket, városok és búzamezők egyformán szomorú embereit, kik vigabab tudnánk lenni, ha ma is itt élne. Velem a költő, mivel majd egykor mi is találkozzunk ama ismeretlen óceán partallan csipkédraírt közt.

De addig is fel-lefelekedünk hozzá írásaink szírványán.

SZÍNHÁZ

Mezei pasirta

Szegedről jött, ahol nagy sikere volt, a rádió is közvetítette, talán itt is sikere lesz.

A librettó írója (Dénes Gyula) nem sok újat adott, *Sándor* Janó zenéje is sok helyen ismerős. De azért van benne egy esteire való telés, vigáság.

A mezei pasirta egy kedves szép, jóhangú leány, a falu szépe, akiből híres művésznő lesz a végül feleségül veszi a gróf...

A darab érdekesebb része a magyaros művumokkal teli első fele. Itt *Lehár*di Hus a darab émszerpében teljes illúziót keltő alakot játszott nyújtott. Szép volt, érzéssel játszott, tisztaságú hangja jól érvényesült s éneke némhol valóban új szárnyalt, mint a „székelylány”. Megérlemle, hogy előjött érte a „székelylány”. S magára rézben kitűnő figura volt Szabó László a Hódgyörgy, de mégis eleven, eredeti parasztlány szerepben.

A darab másik fele azonban legyönyörű a szerepek a művészi formáinak. Itt már *Lehár*di Husnak sines alkalma magyarai repül. Szabó László pedig egészen öszoerppan. A többi szerepek közül kifőnően érte átár a szonpaldn viá volt, frissen táncolt *Baló* Bába, sokat nevettek *Szekely* mókáin is. *Rákos* Tibor a szokott, jó volt. *Sály* Mányi is kedves jelenléte.

Az úrsekék szerepében *Mikes* Béla, *Perényi* Sári és *Poppárdi* Erő járultak hozzá a jó ügyüteshez.

A rendezés kifőnatosan volt, a zene jól patogott.

Végredményben: a kisszámú közönség jól szórakozott s az az érzésünk, hogy a darab a jövő héten nálunk is sikert hoz s anyagiól is beválkik.

Színház heti műsora

Február 6-án, vasárnap délután 4 órakor: *Viktória*, operett. — Este 8 órakor: *Mezei pasirta*, operett.

Február 7-én, hétfőn: *Szalottákúr*, zenés musical. Akciók előadás.

Február 8-án, kedden: *Mezei pasirta*, operett. A-bérlet.

Február 9-én, szerdán: *Mezei pasirta*, operett. B-bérlet.

Február 10-én, csütörtökön délután 4 órakor: *Nincs szobát a szerelem*, operett. — Este 8 órakor: *Holnap úgyban marad*, vígjáték. A-bérlet.

Február 11-én, pénteken: *Holnap úgyban marad*, vígjáték. B-bérlet.

A hét tükré

A KÖZPONTI SZESZFÖZDE új építkezését héten mutatta be a helyi sajtónak. A bővítés, átalakítás és új felszerelés révén a szeszfőzde naponta 300 hektoliter bort vagy 200 mázsa gyümölcsöt dolgozhat fel. Örvényes árak között a központi szeszfőzde munkálataiban növekvő teljesítő képessége munkálatainak, a kecskeméti gyümölcsösök értékesítésére jelentősen közreműködött a horpálat főzésével szőlősgazdák gondjainak enyhítésében is.

A KECSKEMÉTI INGATLANOK terhe az elmúlt év folyamán 400.000 pengővel emelkedett. Az új bekelezés, közel két millió pengő, a törles, 1.000.000 pengő.

A GAZDASÁGI EGYESÜLET mozgalom indít, hogy a termelőket az uborkát, gyümölcsöt és baromfit szövetkezeti úton értékesíthessék. A parasztiönékesítést az egyesület megbízottai a konzervgyár igazgatójával közvetlen tárgyaláson beszélik meg.

FASEBTPASZ!

(HÁZISZER)

Kímélve, egy kg. 80 fillér.

Kapható

Bódogh festékraktárban

Nagykőrösi-utca.

Példát mutat

az Aspirin-tabletták előállításának technikaiak is tolelése rendezése. Vezető szakemberek a földkeresség minden részéből helyszínen tanulmányozták az előállítást menetét. Hísztaságát és a csomagolás higiéniját. Emberek nem érint a tablettát, míg a vevőhöz nem jut.

ASPIRIN
TABLETTÁK

OGYELJÜNK MINDIG A BAYER-KERESZTRE! DE OGYELJÜNK MINDIG A BAYER-KERESZTRE!

NINCSEN PÁRJA...

A jó öreg Baróti

E kis művemben többször szó esett már a kedves kapitányunkról, a csendes, de legerőműnyesben dolgozó 6. század egykori parancsnokáról, akit közel 4 évi frontszolgálat után a Kievből lévő kinevezési és magyar értekek biztositása végett a Magyar Bank és Kecskeméti Rt. főokmány vezetésére küldték ki. Az öreg Baróti, Mollináry-hűségét ezt is frontnak tartotta, melyer parancs nélkül elhagyta — még ha lángban áll is körülötte minden — nem szabad, s a rábízott értekek megőrzését — a legvéresebb s legörögjobb forradalmi időkben is — mindnél nagyobb hűséggel, ha kell élete feláldozásával teljesíteni kell. Az elmondottak hazafiasul szolgáljon a következő történet.

1918. december 18-án este (élték) orosz 8 katonarohás, bajnoklét, kéziratokkal felszerelt rabló tőrbe be a Magyar Bank kivei expozitóriájának helyiségébe, ahol Baróti százados kívül még Sebestyén Ambrus igazgató, Ditrích Wülbreg mérnök, s még 2-3 portörököt. A rablók, akik között volt magyar is, a kitérőből megállhatatlanság esekelt voltak — orosz katonai ruhába öltözve — a belépis pilánatában mindkét kezükben lövérsék sines revolver tartottak, egyik kezükkel a telefoncsinórt vagy el, a másik az utóára néző redőnyököt húzta le, a harmadik német nyelven a kassza kulcsát kivette. Míg a felszólítás német nyelven elhangzott, a telefoncsinórt elvágta, a redőnyökkel reántotta az ezzel megbízott egy-egy bandita, akik közül egy az ajtóban maradt, nyilván észkező szolgálatot teljesítve a kaphozás s fervehar hangjait einkörzésakkal, a másik szijákat vetett el s hátrakötötte az oldalban jelenlévő hat el kezét, miközben minden urhoz udvarolt egy-egy bandita, s a két kezében lévő revolvert jobb és bal balántékhöz szorította mindeniknek s közben a németül, de határozottan esek akcentussal beszélő bandita folyton azt ismételte, elő a kasszakulcsokat, mert ha valamelyiknél megtaláljuk, mind a halál fia. Az öt ör dermedve nézett Barótra, mert tudták, hogy a kulcs ő nála van, bár azt mondták, hogy a pénztáros nincs bent, annál van a kulcs. A hat urat a németül beszélő átkartatta, tetőtől talp. Utóljára került a sor Barótira, aki ezt az időt hátrakötötté kézzel és a balántékhöz szorított két revolverrel is arra használta fel, hogy végtelen ügyességgel és hidegvérrel nadrágja hátsó zsebéből kihúzza a kulcsokat, s azt a teste és alsónadrágja közé eszűszatta. A kulcsok azonban nem eszűtek le, hanem az alsó és felső nadrág összerésztorása által keltekezett sines nehezebben tapintható részben húzódtak meg. Újgyóhoz a bandita nála, az utolsóval szemlálta meg a kulcsokat. Erre az egyik bandita magyarul is megszólalt, hogy mutassák meg, hol van eldugva, de Baróti megmaradt még akkor is amaz állítás mellett, hogy az a távollevő pénztárosnak van, amikor ismét azt helyezték kiáltáshoz, hogy ha pénz nem lesz — körülbélve millió arany koronával volt tele, ékszerben, dollár, svédjei frankban, éghalmozva nyilvánvalóan lezserülköljék. Mind a hat értesült már, hogy Magyarországban is kitért és mily pusztítást végzett a forradalom. A többi ör könyörző, életüket felte tekintetéből azt vette ki Baróti, hogy ne kockáztassák az életüket, vala hogy meglátta Baróti, hogy a többi mind hivatalnok volt e rettenetes perekben, csak ő ma-

ra: OKOS GYULA, a Mollináry ezred tábori papja

raolt meg katonáknak... Mollináry hísrnek áknék az életje nem drága, ha azt haradjának tett szolgálatban kell elvesztenie. Kemény hangon magá kommandórozott a következő szavakkal: „Ne kényélőzöztök katonák vagyunk, megmondottuk nékünk minél a kules, tehát: „Schieß an!” azán robbantástok szét, feleséteket szét a szekrényektel!”

A kommandórnak nem robbantok, próbálták néhány perccig a feszítést, s miután annak sikertelenségéről meggyőződtek, néhány perc múlva egy kivételével — távoztok a társaság. Az egy hátrahagyott még 10 percig volt ott, s azaz távoztok, hogy félőráig ne mozduljon senki, mert a kapu alatt lesz, s halál fia, aki menekülni vagy segítségért kiáltani merészle.

Hogy ez annál biztonságos legyen, többkátjátok, koponyúket, felső kátjátok mind leházta Barótiékhoz. 12 fok volt a hideg. Ez azonban nem gátolta Baróti abban hogy az utolsó banditát, elvonlása után, párperc alatt, megkörtözött kezét ki ne szabadítsa — kiváló sportember volt mindáig, még ma is az — s a többiek kátjáték is fel né vágia, s maga induljon el. Közben a nadrág eszima rajta volt — a mintegy 300 méterreig lévő k. u. k. Stations-kommandóra, ahol már csak gr. Spanochy tábornok és Daróczk vezérkari őrnagy tartózkodott. A mi őrségünk már kerekelt előtt, s a parancsnokunk egy német őrmesterhadnagy vette át a ki, amikor mecsúta hogy magyar értekekül van szó, adott 3 katonából álló őrséget napi 210 rubelért, ami kb. 600 koronának felelt meg.

Mivel rendes ötözetet már nehezen lehetett kapni, közönséges orosz paraszt felső ruhát szerzett be Baróti mind a hatuknak, s még a magyar kormány a visszautazásra a parancsot neki meg nem adta, s nem intézkedett, hogy az értekekkel mit tegyen — sajnos kormányparancsa el kellett kótavételnyel — nem mozdult Kievből, csak azután s azóta gondolta el ezerszer, mily könnyen véthető volna el társa, élete ellen helyközhatalatlan, mert igaz és jó Mollináry volt akkor is, amikor már minden felbomlott. Dehat: „Noblesse oblige!” Első sorban kötelező szabály ez a Mollinárynál, akár Toth Benjamín közlegénynek, akár Baróti Jenő századosnak hívják is... Azaz nem százados, hanem őrnagy, mert a Kormányzó Rt. Öfóméltósága legmagasabb rendelkezése az atlagon felül teljesített hőbörös szolgálatainak elismeréséről a szolgálatonküivüi viszonyban 1936-ban őrnagvá a lekezevefemesében előlépténi kegyes volt.

Méltóban nem sokan szolgálták rá ez elismerésre, mint a mi jó öreg Barótiunk.

HIBDETMEY.

Mindazon 5 holdon által szőbirtokosok, akik borárkezesítésre pártállásúro bor jelentek és ahol a Szeszfőzde még nem szállítottak be, jelentkeznek a városbíráknak kapott számmal a Város Szeszfőzdeben.

Romlott borokat az akció keretében egyáltalán nem veszt el a Szeszfőzde. Hibás, vagy leteig borok a Szeszfőzde előtt ottthon likázandók, mert ilyeneket (ezek közé tartoznak a túlközvetít, ziptójszágú borok is) a Szeszfőzde még árgemlényvel sem veszt át.

Központi Szeszfőzde

Fizessen elő a
Kecskeméti Lapok-ra!

Mezőgazdaság és kertészet

Időszerű gyümölcskísérleti kérdések

Az Alsókerületi 48-as kör előadás-sorozatában Kovács Ferenc kertészeti előadást tartott a fenti címmel igen érdekes előadást tegnap délután. Kéri az előadás azokra a tényezőkre, amelyek a kecskeméti gyümölcskultúrát megteremtették. Ezek között egyik legjelentősebb tényező volt a kecskeméti függelékenység politikája, melynek következtében elzárkózva, önállóan fejlesztette gyümölcstermelését. Ma azonban hathatós kormányfőmunkával nem messze vagyunk attól, hogy Kecskemét vezetőivel Magyarország lesz valóban Európa gyümölcsös kertje.

A barack-kérdés az egyik legnagyobb kecskeméti probléma. A barackfa tulajdonképen

délzakai növény és legalább annyi védelmet igényel, mint a szőlő. Hogy az elfagyásnak eljegyvegyék, a virágzás előtt és virágzás után mésszel kell bepermeteznünk a fákat.

A másik nagy probléma a pajzstetű eltenyészése.

A pajzstetűt három év alatt megszáradhatunk — mondotta az előadó — ha minden gazda elvégzi a köteleességet. Gyümölcsövel szemponthoz — azt lehet mondani — majdnem kívánatos volt egy ilyen csapás, hogy a kecskeméti ember tudatára ébredjen a gyümölcsfák gondozásának jelentőségére.

A nagy érdeklődéssel hallgattott előadást Horváth Ödön dr. vezette be és köszönté meg.

Meghívó

A KECSKEMÉTI SZIKVIZGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 1938. évi február hó 20. napján, vasárnap délelőtt 10 órákor saját helyiségében (V. Beresényi-utca 9. sz.) tartandó XLV. évi rendes közgyűlésére a t. részvényeseket szívesen meghívja az

IGAZGATÓSÁG.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök választása és két jegyző-küldvényilestől kijelölése.
2. Igazgatóság jelentése.
3. Felügyelőbizottság jelentése.
4. Zárszámadás megvizsgálása, mérleg megállapítása, határozat a veszteség fedezéséről és határozat az igazgatóságos és felügyelőbizottságának adandó felmentvény tárgyában.
5. Igazgatóság tagok megválasztása két évre. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéseit a gyár helyiségében (V. Beresényi-utca 9.) az üzleti idő alatt a t. részvényesek megtekinthetik.

Az alapszabályok 10. §-a szerint a közgyűlésen csak az a részvényes vehet részt, aki részvényt vagy ezekről szóló letéti jegyet a Részvénytársaság pénztárában (V. Beresényi-utca 9.) a közgyűlés napját megelőző harmadik napon, tehát 1938. február hó 17. napjánok délután 12 óráig leteszi.

—§—

Mérgeslázok: 1937. december hó 31-én. — Vagyon: Készpénz: 167.63 Ft. Gépek és berendezés: 9940. — P. Gyárépület: 11.500. — P. Ingatlan: 25.000. — P. Értékpapír: 64. — P. Fuvazósi eszközök: 1072.30 Ft. Üvegáru: 14.009.40 Ft. Nyersanyag és áru: 71.08 Ft. Adó-sok: 1366.43 Ft. Veszteség: 2853.67 Ft. Összesen 66.044.51 Ft. — Tőher: Alapíték: 50.000. — P. Értékesítőkészenléti hitelek 7000. — P. Fel nem vett osztalék: 302.90 Ft. Hitelek 7300. — P. Közvetési költségátalék: 1302.82 Ft. Nyereségátalazat 1936-ról: 138.79 Ft. Összesen: 66.044 Ft. 51 fillér

Kecskemét, 1937. december 31.

Igazgatóság.

Megvizsgálta és helyesnek találta a

Felügyelőbizottság.

LIBREN A TANC és esztendő a moka — Farsang van az alarakok, lampionok és ódes dallamok ünnepe. Senkiem által ilyenkor világság muszika és mulatság nélkül. Or világság zenes farsangi jekvővel hozak otthonba az 1938-as Orion világszámok, most a legjobb műsorok, legújabb előadások és legnagyobb számban koncertek idején. Az ORION-világszámok közölsége pedig úgy zavartalan és türelmes, hogy hallgatni akar. Nálunk érhető meg azt a karnesvel által forgatagának közt közepelen.

Műtőszobában szabadítja meg a bajtól a sebész a betegét és „Műtőszoba” címen számol be a HIKLAMELET legújabb száma a magyar reklám eszményéről. Objektív kritikában mutat rá a hibákra és ugyanígy ismeri el a kiváló reklámtudós alkotásokat. Az új szám bezámul az Eucharisztikus Kongresszus nagyvadású propagandájáról és sok más, idősebb reklám-csodáról. Irigyletté válik, mert a reklám az új szemlélen, valamint néhány pompás kirakat-tervezés is. Szerkesztő Balogh Sándor. Kiadóhivatal: Pést V. Szent István körút 9.

A Szabadító című politikai hetilap új számaiban Bajcsy-Zalánky Endre iménti művellet az „nyelven igazságtörő”, aki főbb népköltőiről, szótlan kommunista volt, — most pedig szilenczi szemkelen játsszik. Egy következő cikk a helybeli politikai bizottság kerestészetéről ad a répedülük korszakok címmel. Lendvai István a kettős szentivéről le rakott, izsáky Margit a pártban sokasodás leányok problémáit fejtegeti. Kovács György a fogyasztás meg szervezéséről emlékezik. Gikk van továbbá a pápi családok gyermekproblémáiról, a magánalkalmazottai törvényről, s arról, hogy Wokler-ének, aki nagy érdemeket szerzett, meg nincs szobra.

A Pesti Tőzsde új számlaon György Ernő dr., Tóth László dr. ösüdni Freudinger Dénes és mások ter tak ekkettek. A Levante közgyűléséről, a Rimáról, Busztórról, a nagy vegyérti vállalatok osztalékállításáról, új ipari tranzakcióiról, fuziókról stb. érdekes információkat közöl a lap.

Antik bútort, polturos bútort, lakkozott bútort mindenki maga polturozhat teljes szakértelm nélkül a Hízi Poltúrral, 1 Úveg 80 fillér.

Egyedüli elárúsító hely

Bódogh festékraktára.

Ásványolaj készítmények

Téli permetezésre

Pajzstetű ellen:

DURLA—HORTONEUM!

100 liter vízre 3—5 liter.

Hivatalosan engedélyezve.

Kérjen díjmentes ismertetőt.

Rendkívül alacsony árak!

AGRO Növényvédelmi és Mezőgazdasági Rt.

Budapest, IV. Hajo-utca 3. sz.

Kecskemeten beszeresethők gyári árban:

Kertész Desző nagykereskedő cégnél

Pataki Albert nagykereskedő cégnél

Szülőgazdák Szövetkezeténél Széchenyi-tér 6.

MOZI

A Garbo-film uralja a hét műsorát

A VÁROSI MOZI-ban ma, vasárnap negyed 3. fel 5. háromnegyed 7 és 9. — hétfőn 1. negyed 7 és fel 9 órai kezdettel kettős műsor kerül forgatásra. Az egyik film a népszerű komikuspárnak, Stannak és Pannak egyik legmulatságosabb filmje, a

NEVETŐ BOMBA

lesz, melyet nagyszerű revizómunka tesznek változatos. A másik film egy fantasztikus történetű tárgy. A címe: EMBERÉCSAPDA

A főszerepben a remélkezől ismert Boris Karloff Magyar Híradó.

Keddől kezdve meg nem végleges a műsor. Kedden és szerdán fel 5. fel 7 és fel 9 órai kezdettel vasoltszámú egy német filmpremiére.

TENORISTA KERESTETIK-et

játszának. A főszerepben Leo Stezak és Wally Eichberger. Magyar Híradó.

Csütörtökön fel 7 és fel 9 órai kezdettel a külkereskedelmi Hivatal filmpremiére lesz.

Péntektől kezdve az egyik legjobb magyar film, a

MARFA

vagy

AZ EMBER NEHA TEVED

kerül bemutatásra. Magyar Híradó.

Az OTTHON MOZI vasárnap é. n. 11 órákor filleres helyarákkal, — délután negyed 3. fel 5. háromnegyed 7 és 9 órai kezdettel, — hétfőtől szerdán 12. negyed 7 és 9 háromnegyed 9 órai kezdettel a szellem legmulatságosabb filmalkotásait, a

WALEWSKA GROFNŐI-

mutatja be. A címszereplő a legnagyobb élő filmszínésznő, Greta Garbo jászsa. Napoleon szerepében Charles Boyer olyan alakítással lép meg, mint még talán senki. A törtémeneteket felejtethetnénk lezárni a filmet. — Magyar Híradó.

Csütörtököt kezdve szombatig fel 5. fel 7 és fel 9 órai kezdettel Budapesti együlvénen, a

BECSELETSORA

című film kerül bemutatásra, mely tárgyat a világ háborúól veszi. — Paramont Híradó.

PIAC

A pénteki helypiac arai a következők voltak (széjjelen a multheti árak): — *Altpine*: Borjú kg 94 — 104 (90—104), birka 50—60 (58—70); barany 65—75 (70—80); kövér sertés 85—104 (85—105) filler; választási malac párja 25—30 (22—26), 3 hónapos 40—46 (38—42), 6 hónapos sertés 65—70 (60—68), 9 hónapos 98—110 (105—115); 12 hónapos 125—135 (115—145); 16 hónapos 145—160 (150—165) Ft. — *Barnom-fipine*: eszike párja — (—); tyúk — (—); kacska 350 — 550 (350—550); lud 10—14 (8—12); polyka kg 1 — 1.05 (1—1.05) Ft. — *Háspine*: marhahús 1.10—1.80 (1.10—1.80), borjúhús 1.60—2.40 (1.60—2.40), lörkölök 1.10 (1.10); sertésahús 1.60—2 (1.60—2); sertésérz 1.80—2.20 (1.80—2.20), szőszalonna 1.80—2.20 (2—2.20) Ft. — *Zöldégyes*: keltkopcsa 6—9 (7—9); spenót 8—15 (5—8); kalabács 7—8 (8—10); zeller 12—14 (12—14); vöröshagyma 14—30 (20—30); gyökér csomója 8—14 (6—12); sárgarépa 6—10 (4—8); filler. — *Tobanopine*: buza 19.80—20 (19.80—20); rizs 17.50—17.60 (17.60—17.80); árpa 14—14.50 (14—14.50), fenyő 11.70—12 (11.50—12); burgonya 6—10 (6—10) pengő.

Kecskemét th. város közközhatalmát.

80—1938.

PÁLYAZATI HÍRDETMÉNY

Kecskemét th. város vezetése említi a 24011—1936. sz. pályámtervén határozat alapján pályázatot hirdet. Az állás javallatmánya az állami XI. fizetési osztály II. fokozatának megfelelő fizetés, lakás és f. n. e. felmérés, melyért az önköltséget ár 50 százaléka megteremtőd. A kiveneződő segédorvos csak nőfőlen lehet. A körházaiban lenniük, kötelező. Szükséges nyelvismerésben jartassággal bírók előnyben részesülnek. Az állás a kivetés után azonnal elfoglalandó.

A szűletési anyakönyvi kivonattal, orvosok oklevelével, működési bizonyítvánnyal, elterjesztési adatokkal, érkezői és politikai megbízhatósági és illetégségi bizonyítványokkal felszerelt kérvényeket Kecskemét th. város főispánjához címezve 1938. február hó 15. napjának délután 12 óráig kell benyújtani.

Kiszárolgatlan álló pályázók kérvényeiket hivatalbólunk ötán nyújtsák be.

Kecskemét, 1938. január 31.

Dr. Cserey-Pechiny sk közközhatali ig. főorvos.

HIREK

-O-O-O-

NAP

HOLD

kei

kei

nyug.

nyug.

Vasárnap	7.21	17.08	9.34	—
Hétfő	7.20	17.09	10.08	0.13
Kedd	7.18	17.11	10.49	1.24
Kedd	7.16	17.12	11.38	2.33
Szerda	7.15	17.14	12.38	3.37
Csütörtök	7.13	17.16	13.47	4.33
Péntek	7.11	17.18	15.01	5.20
Szombat	—	—	—	—

-O-O-O-

Február 1-től február 15-ig a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: Bács Béla (Mezői-ú.), Csorba János (Gáspár András-ú.) és Farkas Béla dr. (Szabadtság-ter).

-O-

Nyolc apró árva gyermek a koporsó mellett

Szomorú, ólomzsúrekk februári napok járnak. Mintha valami nagy bánata volna a földnek s az ég is egyuttérzene vele. Még a harangok kongása is bánatos, sirató. Sokszor megszórtatják az elköltözött lelkek, akik napról-napra nagy számban búcsúznak az élettől. Minden temetésben van valamű fájdalom, megrázó vonás, de igazán döbbenetes, tragikus akkor válik, mikor apró gyermekek állják körül a ravatalt. Apró, nevelésre, gondozásra szoruló gyermekek, akik siratják az édesanyját vagy az édesapát. Ilyen tragikusan megrázó temelést láttunk a napokban a református temetőben, ahol Agi Pál 42 éves hadirokkantat temették. Szomorú, megtört 32 éves özvegye 8 apró gyermekkel állt a koporsó mellett. 6 léány és 2 fiú. A legidősebb, Erzsike még csak most lett a serdülő korbába a maga 12 évével s a kicsi 8 hónapos Palika még pályának számít. A kilencedik, akik másfél éves korában agyhártyagyulladás vitt a sírba, most már édesapjával együtt az örökéleveségben képviselik az Agi-családot.

Nyolc apró, nevelésre, gondozásra szoruló gyermek sorsa teljesen egy szegény, fiatal és mégis megtört édesanyjára van bízva. Nagyon jóval, dolgos, rendes anyja, ki varrással keresi a kenyerét s úgy tartja el családját. Eddig is ó volt a kereső, mert betegeskedő ferje hosszú idő óta nem tudott dolgozni. Kezében a kis Palika törzslapja, mely sokat beszél egy ilyen nagy család szomorú sorsáról, küzdelmeiről. „Nagy szegénységben élek”. „Apa most keres egy keveset”. „A gyermekek egyedül voltak otthon”. „Az anyja nem tud szoptatni, a csecsemő igen sovány”. „Apa tehát óta fekszik, tuberkulózis”. És így tovább. Így készült egy család gyászjelentése. Azt kérdezem most Kecskeméti 2-3 gyermekét felvenni, ha Aginénak mit jelent gyermekét felvenni, ha Aginénak semmi más dolga és gondja nem volna, csak a varrással: vajjon tudna-e annyit keresni, hogy a legközelebbben elláthassa gyermekeit kenyérről, ruhával, meleg szobával? És ha még nemcsak keresnének, de anyának is kell lennie, hogyan nevelheti fel a nyolc gyermeket? Itt kell a társadalom szívének megdöbogni, itt kell a magyar anyai szolidaritásnak beszédes példával előállni, hogy ilyen becstelens, népes, de szerencsétlen család ne legyen a szétziláltság, nyomorúságának, a tuberkulózisnak rabja! A csodáldélem szép jelszava, örökös igéretetesei vállaljanak most tettekké, alakuljanak ki kenyérről, ruhával, munkakalkomáé és otthonokká, hők a szülői szeretet melegét érezze meg az a gyermek is, akitől a kenyérkereset elrabolja az édesanyját.

Agi Pálról nem adott ki senki gyászjelentést. Pedig jó lett volna kiadni egy gyászkeretes értesítést s elküldeni a sok egyékes családnak, az egyékes vidékekre. Micsoda döbbenetes mentő lett volna annak a gyermeknek nem akaró sok magyar asszonynak ez a kecskeméti 32 éves anyja, aki kilenc gyermeket szült és nyolc gyermeket kell magának, apa nélkül felnevelnie? De sokat mondott volna a nemzet sorsát intéző felsőköröknek is: ne csak az egyike miatt sír-kanizsokat s fájjon a fejetek, de jöjjetek és segítsetek becstelenségen felvenni: a megszellet-többséket is!

— A Dohnányi-zongoraest valószínűleg a hét végén lesz. A megváltott jegyek érvényesek.

LEGUJABB HIREK

Darányi miniszterelnök szombaton közölte, hogy az idén 6000 mezőgazdasági munkás megy Németországba és 2000 pedig Ausztriába.

Rüstöi Ákos török külügyminiszter két-napi tartózkodásra Budapestre érkezett. Tirannai jelentés szerint Zouh albán király április 26-án tartja esküvőjét Apponyi Geraldine grófnővel.

Mussolini miniszterelnök ezüst keretbe foglalt fényképet küldött meg Darányi Kálmán miniszterelnöknek és Kánya Kálmán külügyminiszternek.

Nyolcszáz közeztet ösztök fel az ország tanga, és feljutották és minden 6-8000 lélekre gondoskodnak egy népdánról és egy oroszlórról.

A Meteorológiai Intézet jelent:

Gyenge legrémásult, változó felhőzet, több naposítás, több helyen köd. A hőmérséklet alig változik.

— **Kecskeméti nyomdatérmékek a kormányzatnak.** Mint a monarchia egykori legnédszámú lengerszítárja, Horthy Miklós kormányzó, minden évben érvélkővel forgatta a magyar folyambájosítást, amelyből a Hajószíttel Társaságra egy példányt évente remek kivételben külön készített számára. Az 1938. évi könyvet a Társasórá az **Első Kecskeméti Hirtalpkötő** és **Nyomda-Rt.**-nél rendezte meg; itt készült a kormányzóit külön példány is famentes illusztrátor papíron. — Ugyanaz az **Első Kecskeméti Hirtalpkötő** és **Nyomda-Rt.** előállításban jelent meg **Gulyás Pál** dr. tanulmánya Kálaváról, a finnek nemzeti époszáról. A tanulmányból **Köpió Kolló**, a finn köztársaság elnöke magánpénztára útján rendelt külön tít példányt. — **Darányi Kálmán** miniszterelnök a napokban fejezte ki köszönetét a **Kecskeméti Lapok** szerkesztőének **Váry István** dr.: **Emlékbeszéd** régiekről s munkájának megköszöntéséről. Ez a könyv érdekes visszaemlékezéseket közöl a Darányi-éval kecskeméti vonatkozásairól. — **Johan Béla** belügyi államtitkár **Németh László**: A Medve-utcai polgári e. könyvtér nyitaközött elismerésért. Ez a munka szintén a **Részvény-nyomda** kiállításában jelent meg.

— **Matthias János születésének századik évfordulója** február 22-én lesz. A világhírű szőlész emleket a város és a szőlőszarvasadalmi méltó módon kívánja megőriztetni. Az ünnepségen valószínűleg részvesz **Darányi Kálmán** miniszterelnök is.

— **Leszállított áronok** vezet harisnyát, kesztyűt a jóníműsöket szaküzletéből, a Hejjas-harisnyázóházból.

— **Református Asszonykör műsoros esteje**, mely f. hó 26-án este fél 9 órákor lesz a Reil. Egyesület új nagyeremében, a szezon legújabb mulatságának igéretük. Nagyban folynak az előkészületek — hogy a farsang utolsó szombatján mosolyogva mondton búcsút Kecskeméti az idei rövid farsangnak.

— **Páthy Sándornak** kintüntetése. Besenőses iskolai ünnepség keretében nyújtotta át Kemény Illés főgázgató a kultuszminiszter elismerését **Páthy Sándornak**, a polgári lelkű iskola új igazgatójának. Az ünnepségen a város, a felekezetelek és a szülők hálfáját emlekedt szavakban tolmácsolták az ünnepelt értékes és odaadó pedagógiai munkásságáért.

— **A Kecskeméti Sakkör** tehetőségével versenyrendet rendez, amelyre február 8-ig lehet nevezni. Nevezési díj 50 fillér, bánatpénz 1 P. A versenyen tagok, valamint főiskolai hallgatók és diákok indulhatnak. — Január 14-iki kezdettel a sakkör vegyes mesterversenyét rendez.

— **A Piarista Diákegyesület** folyó havi összejövetelét ma, vasárnap d. e. II órákor a piarista gimnázium zeneteremében tartja.

— **A független kisgazdapárt** vasárnap délután 5 órákor tartandó összejövetelén a választójogi törvényjavaslatot ismertelték: Hajdu József dr. és Frits Imre dr. Érdeklődőket szívesen látunk.

— **A leányálmok világa** elevenedett meg abban az értekes, méltó érdeklődéssel kísért előadásban, amelyet dr. Voss Vincéné tartott a Református Leánykör népszerű sorozatában. Az előadás nemcsak azt mutatta meg lehellősen közvelelméssel, hogy az élet mit valószínűsíthet meg a leányálmokból, hanem vallott arról is, hogy a szeretettel épült boldog házasság élet milyenséppé tudja változtatni a szürke hétköznapokat. A sorozat legközelebbi előadása február 18-án lesz.

— **In memoriam.** Öszinte részvétellel gyászolja családja, minden kártársra, valamint Kecskeméti egész társadalmára **Kardos Elemér** pénzügyi tanácsostól származó lelkeskedő elhunytját **Kardos Elemér** közöl hivatkozott kereszttel állott a pénzügyigazgatás szolgálatában alapos felkészítéssel, lelkiismeretességgel, a kinevált érdekeknek igazságos védelmezésével, az adófizetők iránti közvetlen és előzékeny modorral. Korai elhunytja még gyászba döntött felelősség és két gyermekét. A pénzügyigazgatásból tisztikára és személyese külön gyászjelentésben volt híesített a szeretett kártársától. Utolsó útjára hozattartozói, tisztviselő társai, barátai és tisztelői vasárnap délután kísérik a református temető halottházához. — Csütörtökön délután temették nagy részvétellel **Szomor Sándor** kereskedőt, aki 67 éves korában hosszas betegeskedés után hunyt el. Társadalmunk közbevetésében álló munkás és törekvő tagja volt; érdemeinek elismerésével választották meg a református egyház presbitereinek, hi. bizottsági tagnak, a Fűszerkereskedő Egyesülete örökös tit. alelnökének. Sokat fáradozott és áldozott a közért, mindenkor szívén viselte a magyar daloktúra fejlesztését és a kecskeméti dalosegyesületek hazafias munkájának támogatását. Özvegyének és gyermekeinek gyászában megtört részvétellel sokszázan osztoznak. — Február 7-én, hétfőn délután temelik a Budai-u. 3. szám alatt gyászhatározó **S. Tóth Pál** földirtóskot, református egyháztanácsost, aki szombaton hunyt el életének 72-ik esztendőjében. Az elhunytban **Hajnal Imre**, a Fűszerkereskedő Egyesületének titkára apóstát gyászolja.

— **Népkun vallásos lelkivilága** címen tart előadást **Voss Vince** dr. lelkipásztor a Hétfői Kőr február hó 7-iki összejövetelén délután fél 6 órákor.

— **Kinevezés.** A **Fonciera** központi igazgatósága **Sipos Ferenc** eddigi titkárát, a kerületi fiók főnökevé nevezte ki. Egyidejűleg ugyancsak főnöki minőségben **Ury László** uv. áll. rend. vezérkariót Újpestről a kecskeméti fiókhoz helyezte át.

— **Vetítettékes előadás a Kárpátozókra.** A Magyar Turista Egyesület főtitkára, **Peitler Gyula** dr. nagy érdeklődéssel várt vetítettékes előadást tart ma, vasárnap délelőtti fél 11 órákor a városi mozgóképházban. **Mit nevelünk Trianonban?** címmel. A kiváló előadó végzettséggel hallgatóságát a Kárpátozón **Dévényi Orsolya** előadást mintegy 100 vetített kép énkénti. A belépés díjtalan.

— **A Katona József Társaság** előadás-sorozatában ma, vasárnap délután **Vass Vince** dr. református lelkész tart előadást **Lelki erők a magyar mezejődsz szolgálatában** címmel. A műsor többi szakmáéért a vetítettékes előadás **Szemléltetés az új Európában** címmel, a református tanítóképző énekszámával s az ifjúszavalkókkal szerepel. Az előadás délután 5 órákor kezdődik az **Ökológium** Uránia-teremben.

— **Gesztyeli Nagy László dr. szövetkezeti író elismerése.** Mészöly Pál, a Hangya volt ügyvezető igazgatójának, a kiváló szövetkezeti apostolnak alapítványából a Hangya minden évben a Hangya újságban előző évben megjelent cikk legjobb cikk irójának jutalmat szokott adni. A Hangya központi igazgatóság január 22-én, a Hangya 40 éves fordulója alkalmából tartott igazgatósági ülésen az egyik jutalmat **Gesztyeli Nagy László dr.** kamarai igazgatójának ítélte oda, mint a Hangya újságban 1937-ben megjelent legkiválóbb szövetkezeti cikk irójának.

— **Eljegyzés.** **Tótkás László**, a Baromfikellető Központ vezetője és **Beke Mária** okl. tanítónő jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

